

En Teruel al mes 1'00 ptas.  
En trimestre 3'50  
En semestre 7'50  
En año 14'00  
Pago adelantado

# NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE ANUNCIOS  
En primera línea 0'5 ptas.  
En 2.ª y 3.ª 0'15  
En 4.ª 0'20  
Oficiales 0'25  
Reclamos, comunicado etc.  
quelas á preciosos y n-  
cionales.  
Rebaja á los suscripto-  
-

DIRECCION Y REDACCION  
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE  
DEFENSOR DE LOS INTERES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Administración  
Valencia, 17

Año XIV

Teruel. — Viernes 20 de Octubre de 1911

Número 3994



Octavo aniversario de la muerte

DEL SEÑOR

## DON DÁMASO TORÁN Y HERRERAS,

que falleció en Teruel el día 21 de Octubre de 1903

R. I. P.

Invitan sus hijos, hija política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, para las misas que el día 21 de Octubre, desde las siete á las doce de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San Pedro.

Los Exemos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Teruel y Madrid, han concedido cada uno respectivamente 100 y 50 días de indulgencias por cada comunión que recibieren, misa que oyeren, limosna que dieren, vía crucis ó parte de Rosario que aplicaren, oración ó jaculatoria que rezaren y en general por cualquier acto de piedad ó devoción que practicaren en sufragio de alma del finado.

### TODO TIENE SU LIMITE

**Cosas de casa**  
Creemos llegada la hora de hacer ciertas aclaraciones, para que por propios y extraños, sea conocida nuestra actitud en determinados asuntos, y para que cese de una vez y para siempre el rumor que hiera la dignidad de los que en esta casa la honramos con el mayor entusiasmo, por una buena fé que cumple á todo aquel que pone en un ideal sus fines más íntimos, y por ende en la lucha de frente sin retroceder nada ni por nada.  
Para que por propios y extraños sea conocida nuestra actitud, decimos más arriba, y queremos que nos entendiéramos los que deban entenderlo, omitiendo explicaciones para no cansar á nadie á quien que confían en nuestra sinceridad y nobleza y que no necesitan aclarar ni actitud, que conocen tan bien como nosotros, porque hasta nosotros llega y como cumplió á buenos amigos, señalaron su curiosidad escuchando razones que, como razón, convienen.  
Todo tiene su límite, y nuestra alma no carece de él. En el orden

societal, en el orden político, y en toda clase de ordenes, es prueba de corte ía y buen deseo en armonizar diferencias, no formar juicio de asunto alguno, ni calificar actos, tan solo por las apariencias: lo contrario de esto, á veces es poco serio y otras, peor que eso. No queremos ser duros, y sentiríamos que al tratar de dar una explicación que nadie no pide, pero que creemos precisa, se nos desliza, á correr de la pluma, alguna frase que pudiera molestar á personas de nuestro trato diario, que si bien nos molestaron antes con su conducta, son amigos á quienes perdonamos la falta y de quienes esperamos que siempre, antes de calificar nuestros actos en el curso de una conversación, en el diálogo de una entrevista, al redactar una carta etc. etc., vengnan á esta casa cuyas puertas están abiertas á la amistad, ó no llamen á la soy, y recibirán cuantas aclaraciones y dieran á las dudas que tuvieren: todo antes de consentir, que nadie en absoluto, ni amigo ni desconocido, ponga en duda nuestra sinceridad, nuestra lealtad y nuestro nombre humilde, pero limpio, muy limpio...  
Y hecha esta aclaración, declaración, ó como se lo quiera llamar, pues nuestro objeto era solo conseguir "un poco" de lo mucho que al

gunos nos hacen concebir, vaya otro parrafito que irá seguido de muchos si preciso fuese, para aquel otro que un día y otro nos vienen mareando con sus dudas y recelos.  
Nos referimos ahora, á aquellos que, ante la evidencia de los hechos siguen dudando y hasta negando el poder y la influencia del diputado por Albarracín Sr. Barón de Velasco. Desde luego, son poquitos los que así piensan, pero aun siendo en números reducido, es preciso hacerles callar con la verdad de los hechos.  
Innumerables pruebas tiene el representante de Albarracín, de su ilimitada influencia y grandes son los beneficios que el distrito lleva recibidos por su mediación.  
Quizá estemos engañados, pero creemos que muy recientemente ha dado una prueba de esas que aplauden y convienen. Una ligera indicación suya, ha servido para que el Gobierno haya llevado á la firma de S. M. el traslado de un alto funcionario de esta provincia y el nombramiento de un jefe de sustitución. Si acaso que esto, no lo consiguiéramos por muchas narices que tenga (permítanos la frase) para hacer lo que convenga y deshacer lo inconveniente.  
Otra prueba, también muy reciente, es el nombramiento de Secreta-

rio de la Excmo. Diputación, en el cual ha tomado parte activísima el caloso representante de Albarracín, y si con estos hechos y otros muchos que por lo mos detallar, aún siguen dudando esos pocos descontentos, se á preciso callar y decir les que guarden sus lamentaciones para cuando tengan que alabar el celo de algunos otros diputados, que demuestran su actividad con la más absoluta inercia.

### EN HONOR DE LA JOTA

El martes por la tarde se celebró en Zaragoza un festival artístico en honor á nuestro canto regional. El acto resultó brillantísimo.  
Público elegante llenaba por completo todas las localidades.  
En la primera parte del espectáculo la orquesta del teatro interpretó un pot-pourri de aires españoles, bajo la dirección del señor Tremps.  
La brillante banda de música del regimiento de Aragón y bandas de tambores y cornetas, bajo la dirección del músico mayor D. José Hjar, ejecutó el paso doble «Los voluntarios», mereciendo grandes aplausos.  
Seguidamente la tiple Elvira Pinós y el tenor Sr. Leal, de la compañía de zarzuela que actúa en dicho coliseo, cantaron la jota de «El dúo de la Africana», vistiendo el traje típico del país.

Y por último, con acompañamiento de orquesta y rondalla, se interpretó la gran jota «Zaragoza», tomando parte el cantador Cecilio Navarro y bailarines María Ibañel y Santos Fernández, bajo la dirección del Sr. Tremp.

Para todos, artistas, ejecutantes, bailarines y cantadores, hubo abundantes aplausos.

Después de un breve intermedio comenzó la segunda parte de la fiesta.

Al levantarse el telón aparecieron en escena los eminentes artistas María Guerrero, Fernando Díaz, de Mendoza Emilio Tuhiller y los conocidos literatos aragoneses Sixto Celorrio, Casañal y Baselga.

María Guerrero vestía irreprochable y elegante traje de seda carmesí tocada con riquísima mantilla negra, muy españolamente prendida.

De modo magistral como sabe hacerlo, leyó unas cuartillas de Mariano de Cavia tituadas «Las dos rivales» ó sean la jota de zarzuela, que como dice Cavia soa de compotera mientras que la otra, es como los melocotones cogidos del árbol.

Grandes aplausos resonaron al final. Emilio Tuhiller leyó magistralmente un notable trabajo de mosen Julio Cejador acerca de la filosofía de la jota, preciosos en su forma y fondo.

En él, aboga el ilustre sacerdote porque no se intercalen en la jota ni obscuridades ni movimientos importados de vandecilles, conservándola en toda su pureza y clasicismo.

Es un canto sublime a nuestra jota y exclama al final con hermosa valentía «aquél día en que se deje de cantar la jota, aquel día el alma nacional estará muerta.»

Aplausos entusiastas premiaron el notabilísimo trabajo de mosen Julio Cejador.

Sixto Celorrio, el saladisimo poeta de cantas aragonesas, leyó una colección de cantares inéditos, arrancando grandes aplausos.

«Aquí tres como muestra.

Anda diciendo tu madre que eres la mar de salada, el abadejo es lo mismo y me hace muy poca gracia

La jota de nuestra tierra se canta a todo pulmón, porque al salir de los labios te la empuja el corazón.

Le ofrecí a la Palarica una oración en baturro y me dijo. Echa una jota, y has salido del apuro.

Todos los cantares fueron muy apaudidos.

El gran actor Fernando Díaz de Mendoza leyó unas cuartillas de Benavente.

El insigne autor de «Los intereses creados» dice que la jota debía de ser el himno nacional por medio de un Real decreto.

Ensalza la jota diciendo que será lo que quede en España sobre todo como piedra sagrada, como la columna de jaspes del Pilar de Zaragoza, símbolo de todos los ideales.

Con modestia que le honra, añade que es muy poco para rendir homenaje a la jota, y termina con vivas a España; a Zaragoza, añadiendo: ¿Es mucho pedir que digais viva Madrid?

Alberto Casañal leyó un ingenioso romance que provocó risas y abundantes aplausos.

María Guerrero leyó una poesía de los hermanos Quintero, cuya síntesis es:

«Hoy es fiesta en toda España; canta la jota Aragón».

Con cuyo pie terminan los inspirados versos de tan aplaudidos autores.

Finalmente, el culto escritor don Mariano Baselga Ramirez leyó un trabajo suyo, titulado «Lo cómico en la copla baturra».

De modo magistral trató de la importancia que adquiere en Aragón en los cantares la jota cómica, por ser uno de los elementos constructivos del cantar aragonés.

Fue muy aplaudido y leyó admirablemente su trabajo notabilísimo de observación con las coplas andaluzas y gallegas.

La tercera parte del programa, en nada desmereció de las anteriores.

A telón corrido de la zarzuela «Gigantes y cabezudos», cuadro de la vista del Ebro, cantó el Orfeón zara-

gozano, a voces solas, la jota de Retana, siendo ovacionado.

Los bailes típicos aragoneses y boleos por las parejas de Tauste Angel Gacé, Mariana Vicente, Isidro Casanova y Pilar Ferrando, acompañadas de gaita y tamboril, gustaron mucho al auditorio, que aplaudió asustadamente, así como el número de danzas con guitarras y requintos, tomando parte los cantadores Cecilio Navarro y Segundo Gofi.

Pilar Lasierra y Felipe Colman cantaron varios estilos de jota, admirablemente.

Bailaron la jota la notable pareja de Alcañiz Teresa Salvo y Francisco Espada y terminó la fiesta con el cuadro de jota de «Gigantes y cabezudos» tomando parte la compañía de zarzuela del teatro principal, orquesta, rondalla, orfeón y cantadores y bailarines.

POLVO NO MAS

Humano corazón, profundo abismo donde el misterio impenetrable anida, volabie siempre pero siempre el mismo, en los grandes dolores de la vida.

¿Quién ha de describirte los arcanos que tu constante palpitar encierra? Mañana ¿qué serás? ¡Polvo y gusano! ¡Triste fin de las luchas de la tierra!

Y sueñas y padeces y palpitas, y nada grato a consolarte alcanza, y como fragil péndulo te agitas; péndulo del reloj de la esperanza.

¿Reside en ti como un ardiente foco, la luz que en un cerebro se derrama? ¡Eres un pensador! ¡Eres un loco! ¿Qué guardas, corazón, pavesa ó llama?

Ni tu ni nadie descifrar pretenda de la misera vida los arcanos: la que te cubre impenetrable venda la rompen en la tumba los gusanos.

Juan de Dios Peza

INSTANTÁNEA

D. José Menéndez.

Es la actualidad viviente. Es el héroe de los negocios. Es el patriota ferviente. Es el que dice como debe hacerse patria.

Nacido en tierra española, ha estado ausente de ella la friolera de 45 años.

Peró allá en la tierra descubierta por Colón, al hacerse rico, millonario, con su constancia y con su suerte en los negocios, alimentaba el fuego sagrado de la patria, que palpita en todo su ser.

Y desde los 15 años que tenía cuando marchó de Asturias, hasta los 60 que hoy tiene y que le va muy bien, a juzgar por su fotografía, no se ha olvidado un momento de que era español.

Por eso ahora quiere dedicar los 100 millones de su fortuna, y 500 más de otros amigos y compatriotas que piensan en América como él, a adquirir tierras en las cercanías de Melilla, en los puntos regados y sellados con sangre española, para luego cederlas a jornaleros emigrantes que puedan hacerse dueños de ellas poco a poco y con pequeñas sacrificios.

Con hombres así, España podía ser lo que fué en otros tiempos.

Saba.

DON JOSÉ LÓPEZ DOMÍNGUEZ

Ha sido muy sentida en España la muerte del Excmo. capitán general señor López Domínguez.

Desempeñaba esta dignidad desde 22 de Enero de 1895, que cubrió la vacante producida por la muerte de D. Manuel Pavía.

Nació en Noviembre del 1829, ingresando en el Colegio de Artillería en Enero del 45, ascendiendo a oficial tres años después.

Comisionado por el gobierno estuvo en la guerra de Oriente en el punto principal, que fué Crimea, llegando hasta frente a Sebastopol. En analoga forma fué destinado al Poniente en la campaña de Italia.

Tomó parte en la campaña de Africa del año 60, peleando en el combate de los Castillejos, batallas de Tetuán, Samsa y Wad-Ras.

Ascendió a brigadier en 1866, en mérito a su compartamiento en la batalla de Alcolea.

Recorrió todo el Norte batiendo a los carlistas en 1873 y estuvo en Cartagena obligando a los insurrectos, que se habían apoderado de la plaza, a rendirse, como lo efectuaron en 12 de enero del 74.

También tomó parte en las operaciones realizadas por nuestra comarea contra los carlistas, continuando después por Cataluña y el Norte.

Fue ministro de la Guerra varias veces y desempeñó en otra ocasión el departamento de Marina. También fué diputado en 13 legislaturas y actualmente es senador.

Contaba 66 años de servicio y 16 de capitán general.

Poseía condecoraciones entre las cuales figuraban: Gran Cruz de San Fernando, pensionada; Gran Cruz del Mérito Militar, roja; Gran Cruz del Mérito Naval, roja; Gran Cruz de San Hermenegildo y dos cruces de San Fernando de primera clase.

Cuanto digamos de su vida en estos últimos años, es por todos conocida, lo mismo que en cuanto afecta a su significación política.

Descanse en paz el ilustre general.

CRONICA

EL ÉXODO

Dicen los periódicos que están agotados los pasajes de los buques que de Barcelona parten para América con emigrantes; y hasta nosotros llegan noticias dolorosas de este Aragón de nuestros carísimos; masas de labriegos abandonan las aldeas dejando yermos los campos y solitarios los hogares...

No es sólo Castilla, ni Andalucía, ni la risueña tierra gallega las que ven despopularse sus páramos y sus vegas; también en Aragón se inicia el éxodo de sus hijos hacia las tierras remotas de la América...

La sangría por donde fluye y se escapa toda la savia de la raza se hace más copiosa.

Yo he visto con la imaginación la peregrinación de los emigrantes a través de los caminos, dejando la aldea, entre lágrimas, porque el partir se desgaja varias vidas del terruño arisco en que crecieron; yo veo a los abuelos medrosos, a las mujeres pálidas y a los hombres, los racios varones del campo, queriendo disimular las congojas del corazón con un gesto viril y unas palabras de aliento para los suyos.

Yo los veo como parten de sus hogares con la tristeza insoportable de los hondos desmayos de la vida, con el corazón oprimido porque allí queda la iglesia rústica donde se desposaron, y allí queda el hogar donde en las noches de invierno rezaron el rosario junto a la lumbre...

Yo los veo exhaustos y hambrientos porque las tierras están cansadas y los años son malos y los logros son inasaciables, irán a una nueva tierra, más amorosa que la suya, donde puedan enriquecer la sangre empobrecida por la anemia.

La emigración de esas multitudes que se van de la patria para no volver, tiene una pincelada sombría de desesperación: ella nos hace pensar en los pueblos perdidos en las llanuras de la Mancha, agobiados por los tributos, rendidos de luchar con la tierra, que siente ya en cansancio de los viejos y de pobres cosechas; yo veo a los labradores aragoneses oprimidos por la usura y el caciquismo, pérdida y consumida la recia virilidad de la raza en los tiempos antiguos.

España agoniza con esas sangrías dolorosas de la emigración: porque de ella se van sus hijos más sufridos y laboriosos hacia unas tierras jóvenes y fecundas donde la vida es menos cruel; mientras en el solar glorioso de Alonso el Bueno y Teresa de Jesús—hidalgos y místicos—sólo van quedando los políticos, la máquina administrativa y un puñado de siervos que no tienen glóbulos rojos en la sangre, ni ideas que las en el cerebro, ni sentimientos generosos en el corazón.

¡Los espíritus líos, pobres, erteriles como las llanuras de Castilla.

LUX.

Alcance postal

INTERIOR

Esta mañana se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia del rey. Después de terminado el Consejo, el señor Canalejas dió cuenta de él a los periodistas con las siguientes palabras:

«Hemos celebrado un Consejo en el que aparte de alguna firma que les facilitaran a ustedes en los ministerios, el resto lo he invertido en un discurso sobre la situación actual interior.»

He expuesto al rey, con toda sinceridad con la que siempre empleo en estos casos, cómo está el problema militar en Melilla; cuál es la situación financiera en qué condiciones se encuentran las provincias bajo el aspecto de orden público; cuál ha sido la misión del ministro de la Guerra, cuáles son los rumores que se hacen correr para quitar fuerza y autoridad al Gobierno y cedónce proceden en todo aquello que yo alcanzo a ver.

Los elementos políticos que más han reiterado ahora su apoyo, y la resolución mía, aunque deca de los gobernadores insistían que accese a tales cuando se restablezcan las garantías de presentar al rey en día muy próximo el decreto restableciendo la normalidad constitucional; mi propósito de celebrar las elecciones el día 12, para lo cual muy pronto se comunicaran también las oportunas instrucciones a los gobernadores de provincias; mi deseo de reunir muy pronto las Cortes para discutir todo.

Expuse por dónde la indeclinable intervención del gobierno en asuntos de toda especie, y especialmente en este importantísimo, fué requerido por el capitán general, y cómo el mismo capitán general Aldave nos decía que allí aumentaba el enemigo y que era necesario adoptar resoluciones importantes.

Durante la permanencia del general Luque en Melilla no hubo omisiones para el capitán general, que ni antes ni entonces, ni nunca abandonó el mando de las tropas.

Hubiera ido el general Luque antes a no ser por las complicaciones internacionales.

He recibido una conferencia telefónica del ministro de la Guerra, y sus palabras han sido las de un buen patriota y yo no he de decir que ni un ápice de responsabilidad política del general Luque, ni puedo concebir que nadie, sin agraviarme, suponga que era capaz de separarla en este caso porque no procede.

Anuncié en vista de esto, al rey, que considerando el gobierno que no tenía el menor fundamento ni pretexto alguna para plantear las crisis parciales ni total en vista de haber expuesto con toda sinceridad la situación y los elementos y juicios de ciertos elementos políticos y de parte de la Prensa, anunciaba mi propósito de someter a breve a su firma el decreto restableciendo las garantías, de dar las órdenes oportunas a los gobernadores para la celebración de las elecciones y que es necesario firmar algún decreto, después, en día no determinado, para a su firma el decreto de convocatoria de Cortes; para todo lo cual no tenía necesidad de volver a reunir el Consejo ni contar con la aprobación de los capitanes, por ser el acuerdo unánime.

«El rey se dignó oír atentamente mis explicaciones y me manifestó su resolución de firmar en el momento que yo mas oportuno esos decretos y algo otro que tuve el honor de indicarle.»

Supongo que después de esto nadie guirá hablando de crisis parcial ni total. Después, en tono familiar, añadió presidente:

«Crean ustedes que la situación que he expuesto con verdadera sinceridad diciéndolo a S. M. estas y otras cosas, es de plantear la próxima firma de decretos a que he aludido.»

Por lo tanto, es inexacto, falso y sesgado cuanto se habla de crisis, y se disparte el plantear en los actuales momentos, pues significaría una febleza una debilidad imperdonable.

Bilbao.— La Sociedad El Sitio hoy bandera a media asta en recuerdo del duelo por la muerte del general Domínguez.

El presidente de dicha Sociedad dió telegramas de pésame a la familia del finado y a los milicianos nacionales encargándoles una corona.

Valencia.—Se ha recibido orden de que salga para Melilla una sección de Sanidad militar, que hoy marchará a Málaga en el correo.

Melilla.—A las seis de la tarde, a bordo del «Pelayo», ha marchado a Ceuta el ministro de la Guerra.

Llegará a aquella plaza al amanecer. El general, acompañado del coronel Barrera y el comandante Sotomayor, visitó hoy los hospitales y el cementerio.

Coruña.—En la Iglesia de San Jorge se han celebrado hoy solemnemente unas exequias por el alma del general Ochoa.

Asistieron lo más distinguido del elemento civil, todos los jefes y oficiales de la guarnición y las autoridades y diputados.

## DE ENSEÑANZA

A Madrid se ha remitido para la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio la declaración certificada de la maestra D.ª Dolores Villalta Crespo para que sea una al expediente.

Id. de id. se ha mandado el expediente de la pensionista D.ª Natividad Cabero Colás solicitando rehabilitación para percibir sus haberes.

Al maestro de Jalon D. Vicente Segarra se le ha remitido por medio de esta Sección de Instrucción pública y Bellas Artes la ratificación del nombramiento de maestro para la escuela de Mazaleón en virtud de la regla segunda de la Real Orden del 31 de Marzo último.

Al Rector de este Distrito Universitario estas oficinas de Instrucción pública han remitido el expediente que permite sea maestro de Cañizar y Huesa una vez unida a su hoja de servicios el maestro de Cañizar.

Al maestro de la escuela de La Fresneda D. Aniceto P. González se le concede por la superioridad licencia para continuar sus estudios en la escuela Superior.

Se ha admitido al maestro interino de la escuela de San Agustín D. Victorio Nebot la instancia presentada de su renuncia.

## GACETILLAS

En el tren mixto de esta madrugada, ha regresado a Santa Eulalia, el médico de aquella localidad nuestro querido director D. Francisco Alemany, diputado provincial, y el inteligente oficial del Cuerpo de Telégrafos D. Julio Fortea, quienes llegaron a Teruel en el mixto descendente de anoche.

A hora avanzada de la tarde, cuando tenemos el número ya terminado, recibimos un comunicado de nuestro distinguido amigo D. Agustín Bayona, concejal de este Ayuntamiento, remitiéndonos otro que envía a «El Mercantil» contestando a los cargos que dicho diario le hizo en su número del jueves último.

Lo avanzado de la hora, nos impide hacer al amigo Sr. Bayona insertando hoy el comunicado de referencia, pero en el número próximo quedará satisfecho de su deseo.

Mañana se cumple el octavo aniversario del fallecimiento del que fué don Dimas Torán Herreras, turolense distinguido, de corazón grande y noble, cuyo recuerdo perdura en la mente de sus paisanos y comarcanos, que no olvidan nunca sus bondades, caballerosidad y afable trato.

Con este motivo hacemos presentes nuestro saludo y respetos a su distinguida familia y muy particularmente a sus hijos nuestros queridos amigos.

Desde Beceite, nos comunican las siguientes noticias:

El día de la Virgen del Pilar por la noche, fué extraída a un niño de cinco años, una aguja de la parte media anterior del vientre; por el médico don Juan Laguna y su practicante; suponiendo se le debió tragar por la mañana. Han salido para Barcelona doña Concepción Ran y doña Magdalena Gil, y

para los baños de Caldas, nuestro íntimo amigo D. Miguel Morato.

Lea deseamos feliz viaje. Desde la pérdida de la viña por la filoxera, este pueblo está pobrísimos, como lo prueba el hecho de que solo se coge trigo para unos cinco meses, y el olivar que hay sobre dar poca cosecha la mayoría de los años, por su mal suelo, está poco repartido, reduciendo el terreno reestante a muy poca huerta en las márgenes del río, de modo que esta población por necesidad quedará reducida a la mitad, pues en un par de años se calcula han marchado unas 500 personas. Figúrese el lector si es cifra para un pueblo de 1 700 habitantes.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Castellón el que fué magistrado en ésta y en Castellón disfrutaba el mismo cargo nuestro distinguido amigo D. José M.ª Camós.

Reciba nuestra afectuosa enhorabuena. Anoche en el correo llegó a la población el señor ingeniero de Obras públicas con destino en la Jefatura de Alcáñiz Sr. Lorente.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se han concedido las siguientes pensiones que serán abonables por la D.ªlegación de Hacienda de esta provincia, en concepto de retiro.

A D. Ramón Valero Paricio, sargento, 100 pesetas mensuales; a D. Lorenzo Morata, carabiniere 41'06 también mensuales.

El catedrático de lengua francesa de este Instituto general y técnico D. Jesús Huertas Madrano, ha sido trasladado en virtud de concurso al Instituto de Albacete.

Por la Dirección general de Contribuciones, ha sido desestimada la instancia del Ayuntamiento de Argente en la que solicitaba se le releva de confeccionar las nuevas listas cobratorias de territorial para el 4.º trimestre del año corriente.

Han sido retirados de la circulación los automóviles que conducían la correspondencia al edificio principal de Correos de Madrid, por no reunir las condiciones debidas.

A primero de año volverá este servicio compuesto de automóviles nuevos para las grandes conducciones empleándose la tracción de sangre para los de menos importancia.

Ayer regresaron de Valencia D. Eugenio Gomez y de Alcáñiz D. Bartolomé Esteban (hijo).

Paquita Fortuño está como el año anterior armando una revolución en el cinematógrafo «Gran Palae» entre el público turolense.

Desde el día de su debut se cuenta por buenas entradas en todas las secciones que se representa en dicho cine.

Mañana presentará nuevas películas y trabajará la Fortuño en todas las sesiones.

Por las diversas dependencias del Estado, se remiten a la superioridad en el día de hoy, las nóminas de los haberes devengados en el mes actual por el personal afecto a las mismas.

En la colección Ampelográfica Española se produce a ingerter las follas que resultaron de las variedades que se ingerteraron durante la campaña de invierno último.

Nos dicen de Mora de Ebro que a consecuencia del temporal han quedado arrancados árboles corpulentos.

El día 24 del actual cumplirá veinticuatro años S. M. la Reina D.ª Victoria.

En atención a su avanzado estado intereseante no se celebrará la fecha con recepción general.

Es probable que tampoco haya en Palacio banquete oficial.

El alumbramiento de la augusta señora es esperado para el próximo mes de Noviembre.

El ilustre académico padre Luis Coloma continúa mejorando. El día de ayer pasó muy animado, recibiendo algunas visitas.

Estuvo corrigiendo unas copias, para

la imprenta, de su nueva obra «San Francisco», y el médico, cuando le visitó ayer tarde, le encontró, efectivamente, muy aliviado, dentro siempre de la importancia de la dolencia.

«Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes», correspondiente al número 80, se publica una real orden, disponiendo que las escuelas prácticas agregadas a las normales deben ser consideradas como las demás escuelas públicas, dependiendo por lo tanto de las delegaciones regias y juntas locales de primera enseñanza.

El notable cocinero y laborioso dueño del Restaurant de la estación D. Alfonso Pérez, sirve desde hace unos días «ostros del Cantábrico» que se reciben diariamente, haciéndose gran consumo de ellas y de vino Diamante, indispensable para tal bocado.

## NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA  
(Casa fundada en 1883)  
Marqués de Cubas, 5, Madrid  
MOTORES DE GAS POBRE  
Máquinas y calderas de vapor  
Instalaciones  
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

## SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual mes de Octubre, a las diez de la mañana, se celebrará, en uno de los salones del Seminario de esta capital, ante el notario de la misma D. Lorenz Garzón, la oportuna subasta pública para la venta de las fincas correspondientes a la herencia de la finada D.ª Dolores Garzón Izquierdo, vecina que fué de esta ciudad, que no fueron rematadas en las subastas anteriores, con el objeto de cumplir la última voluntad de la expresada señora.

Servirán de tipo para esta nueva subasta, los mismos valores que rigieron para las precedentes, pero rebajando de ellos el diez por ciento.

Los antecedentes necesarios para la subasta obrarán en la notaría del citado Sr. Garzón.

## LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA

## SINGER



## LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

## SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS IDEAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

EN TERUEL, DEMOCRACIA 18.

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA  
Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.  
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
TEMPRAVO, 14, PRAL.

## J. SANZ TRALLERO

MEDICO-CIRUJANO  
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.  
Horas de once a una

APLICACIÓN DEL 606  
Tozal, núm. 12, tercero

VENTA de una finca de regadío y cabida 5 cuartales y sita en el término de la Gues. También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco. Informar en calle de San Francisco núm. 20

## EL DEL BONILLA SOL

CORREDORES DE COMERCIO  
TERUEL

APRENDICES se admitirán en la imprenta de este periódico.  
Se les pagará desde el primer día.

## SERVICIO TELEGRAFICO

### Nada de crisis

Parece van convenciéndose los enemigos del Gobierno de que por ahora y quizá en mucho tiempo, aquel está afianzado en el poder.

El Conde de Romanones, hablando ayer con los periodistas, dijo lo siguiente:

«Los hechos tienen siempre fuerza irresistible, y por lo tanto no pueden falsearse.»

Lo ocurrido recientemente ha servido para afianzar la continuación de Canalejas en el poder.»

No hizo otras manifestaciones por desconocer algunos detalles de los acontecimientos.

### Operación militar

En la madrugada de ayer, se verificó en Melilla la anunciada operación militar.

Un grupo de 500 jinetes, mandado por Núñez del Prado, ha ocupado los poblados de Ulad Jetuma, inmediatos al zoco de Ulad Jemea, de la kábila de Benibuyagi, que son muy importantes para nosotros.

Los rifles no esperaban la presencia de nuestras tropas, las cuales les han escarmentado duramente.

Nuestras fuerzas entraron rociándoles e incendiándoles todos los adueros.

La operación ha resultado muy brillante.

Aldaya se muestra muy satisfecho y ha felicitado al general Villalón y al coronel Núñez del Prado, que al frente de la brava caballería escalaron las lomas en terreno difícilísimo para practicar este reconocimiento.

### Llegada de Maura

En el rápido llegó a Madrid el jefe del partido conservador señor Maura con su familia.

En la estación le esperaban los Sres. Dato, Cierva, Sánchez Guerra; general Linares, Benda y la Juventud Conservadora; que vitoreó a su jefe.

### Sin noticias

Hoy hay una imposible escasez de noticias.

El Presidente del Consejo de ministros sigue sin recibir a los representantes de la Prensa.

Hoy el ministro de la Gobernación tampoco nos ha recibido.

Imprenta de Angel Matellán

